
 
 
 
 
 

 

 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 25. August 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.2.13.16/0050-II.5/2015 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Petra Bayr, MA, Kolleginnen und Kollegen haben am 25. 
Juni 2015 unter der Zl. 5723/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „die Kampagne ,1 for 7 Billion‘ für die Wahl des nächsten UN-Generalsekretärs“ 
gerichtet. 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 bis 3: 
 
Der aktuelle Bestellmodus des Generalsekretärs der Vereinten Nationen (VN-Generalsekretär) 
ergibt sich aus Art. 97 der Charta der Vereinten Nationen. „Der Generalsekretär wird auf 
Empfehlung des Sicherheitsrats von der Generalversammlung ernannt“. Eine Änderung dieses 
Bestellmodus wäre äußerst schwierig, weil dafür eine Abänderung der Charta erforderlich 
wäre, was einen langwierigen Verhandlungsprozess auslösen würde.  
 
Das Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) verfolgt daher 
insbesondere Bemühungen, das Auswahlverfahren für den VN-Generalsekretär transparenter 
und inklusiver zu gestalten. Österreich ist Mitglied der sogenannten ACT-Gruppe 
(Accountability, Coherence, Transparency), die sich für eine Verbesserung der 
Arbeitsmethoden des Sicherheitsrats der VN (VN-Sicherheitsrat) einsetzt und die auch 
Vorschläge ausgearbeitet hat, das Auswahlverfahren für die Bestellung des VN-
Generalsekretärs transparenter und inklusiver zu gestalten.  
 
Die Kampagne „1 for 7 Billion“ ist dem BMEIA bekannt. Die Forderungen der Kampagne 
decken sich in weiten Teilen mit den Forderungen der ACT-Gruppe. 
 
Die wichtigsten Forderungen der ACT-Gruppe sind wie folgt: 

 Forderung nach einer offiziellen Ausschreibung für den Posten des nächsten VN-
Generalsekretärs 

 Aufforderung an die Mitgliedstaaten der Vereinten Nationen, weibliche Kandidatinnen 
zu nominieren 
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 Forderung nach einer offiziellen Liste von nominierten Kandidatinnen und Kandidaten 
 Forderung nach einer aktiveren Rolle der Generalversammlung der Vereinten 

Nationen im Auswahlprozess 
 Forderung nach öffentlichen Hearings der Kandidatinnen und Kandidaten  
 Forderung nach mehr Transparenz im VN-Sicherheitsrat, Forderung nach Hearings 

von Kandidatinnen und Kandidaten im VN-Sicherheitsrat 
 Forderung nach öffentlichen Briefings des VN-Sicherheitsrats über den Stand des 

Auswahlprozesses für die anderen Mitgliedstaaten der Vereinten Nationen 
 Forderung nach einem zeitnahen Abschluss des Auswahlprozesses, idealerweise drei 

Monate vor Dienstantritt des neuen VN-Generalsekretärs 
 
Für mein Ressort stehen vor allem die Qualität und die Qualifikationen der Kandidatinnen 
und Kandidaten im Vordergrund. 
 
 
Zu den Fragen 4 und 5: 
 
Ein anderer Bestellmodus, bei dem z.B. die Rolle der VN-Generalversammlung aufgewertet 
wird, würde aller Voraussicht nach von den Ständigen Mitgliedern des VN-Sicherheitsrats 
blockiert werden. Daher ist es aus meiner Sicht wesentlich, die Bemühungen auf mehr 
Transparenz im Auswahlverfahren zu fokussieren.  
 
Für ein transparenteres und inklusiveres Auswahlverfahren im Sinne der Forderungen der 
ACT-Gruppe setzt sich mein Ressort laufend ein, sei es bei bilateralen Gesprächen, im 
Rahmen von Konsultationen der ACT-Gruppe oder in den jährlichen Verhandlungen zur 
Revitalisierung der Generalversammlung der Vereinten Nationen, wo gerade dieses Jahr das 
Auswahlverfahren für den nächsten VN-Generalsekretär eines der Hauptthemen ist. 

 
Sebastian Kurz 
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